

“你听说过‘聪明药’吗？吃了真的能让孩子成绩迅速提高吗？”随着高考临近，不少家长盯上了一种名叫“聪明药”的药物，该药号称能够让孩子的成绩快速提高，甚至有不少的家长表示愿意为孩子购买“聪明药”。然而，“聪明药”是什么成分，吃了有什么副作用，许多家长却浑然不知。

记者近日就此调查发现，这些售卖渠道隐蔽的“聪明药”种类繁多，都宣称可以提升注意力、记忆力，让人在考试、工作中迅速抢占先机。在达城从医二十多年的李军医生接受记者采访时提醒，“家长不要给孩子吃不明成分、国家没有许可销售的药物。药物都是有适应症的，作为医生，如果病人没有相应症状，是一定不会给他们开这些药物的。”



## 孩子马上高考了 吃“聪明药”能提升成绩？

### “聪明药”补脑提神？

“学习真的好辛苦，考题都不会啊，我希望发明一种药，吃了就可以变得聪明！”小时候，你是不是也经常冒出这种想法？

“你们听过‘聪明药’吗？据说能够在短时间内让孩子的成绩快速提高，效果很不错的。”达城李女士的孩子今年刚好参加高考，不久前，她从别人那里听说了“聪明药”的功效，于是想买来给孩子试一试。

李女士的孩子平时成绩还不错，但是考试时容易发挥失常，这让她担心不已。“毕竟高考对于一个孩子来说，或许是一生的转折，所以我不希望他失利。”但是，李女士将“聪明药”的消息告诉给家人后，家人坚决反对，因为在他们看来，这款所谓的“聪明药”会不会让孩子产生副作用。

无独有偶。张先生的女儿今年也面临高考，一天，他微信朋友圈里的一名微商，私信他需不需要“聪明药”。张先生猜测，大概是对方知晓他的女儿马上要参加考试了，所以咨询他是否需要购买。好奇心驱使，张先生与微商聊起了“聪明药”，听完对方详细的介绍并一再保证质量后，张先生内心波动了。但是，出于对药品的警惕，张先生将这个信息发给一位医生朋友，得到的答复是建议不要购买。听了医生朋友的建议，张先生又变得犹豫了。

曾有媒体调查发现，“聪明药”的服药群体大多数是学生和年轻人，几乎都是为了高考、考研和公务员考试接触所谓的“聪明药”，而一些“药贩子”通过QQ群、微信群涉猎购买者。

那么这些“聪明药”真的可以让人变聪明吗？真的可以快速提高孩子的学习能力吗？对此，李医生直言，“每个人的学习能力都是天生的，都是因人而异的，不必强求，对于临近高考的孩子们来说，休息好才是最好的补脑方法。”

他分析说，有的“聪明药”的确是一种正经药物，“比如其中一种是法国生产的药物，在国外的适应症是治疗抑郁症、特发性睡病，也就是睡眠障碍。”

当记者提到，微商标榜一款“聪明药”的功效是提神保持高度清醒、帮助集中注意力、提高认知度及智力反应时，李医生直言毫无依据，“这类抗抑郁级、治疗发作性睡病的药物，肯定有中枢兴奋的作用，非对症用药，一方面可能引起过度兴奋，另一方面这类药物可能引发对心血管的损害。如果原来有冠心病、心律失常等疾病的病人，或是潜在有这类疾病，那么用药是有一定危险性的。”

此外，弱化甚至主动忽视药物副作用，对于正常人、健康人群来说是危险的。服用者不但不可能变“聪明”，还可能引起头痛、呕吐、过度兴奋、失眠、记忆力下降、注意力不集中等多种副作用，而且药物成瘾风险极高！同时，李医生提醒说，“药物上市都需要做临床一期二期三期的实验，家长不要给孩子吃不明成分、国家没有许可销售的药物。”

教育孩子要趁早，不能等到了考试前才“临时抱佛脚”。李医生强调，如果孩子良好的行为习惯没有养成、心理素质培养没有到位，吃了所谓的“兴奋剂”“聪明药”也无济于事。

(达州新报全媒体记者 蒲骄)

### 售卖渠道很隐蔽

“聪明药”主要是指以利他林为代表的哌醋甲酯类药品，也就是中枢神经兴奋剂。利他林在我国属于第一类精神药品，即民间所称的“红色处方药”，需凭借具有资质的医生开具的红色处方才能在医院药房拿到，在国内有着极其严格的渠道控制。

这些“聪明药”的销售渠道从何而来呢？一心想购买“聪明药”的王女士告诉记者，她有渠道。此前，王女士在网络电商平台搜索

“聪明药”，但是没有找到相关的药物。

不甘心的王女士最终通过朋友圈找到了一家微商，原来这个卖家的微信里面还代购其他药品。王女士告诉记者，她翻看该卖家的微信朋友圈时，找到了一款“聪明药”，“里面专门标注了适合人群包括高效学习、备考人群、考名校、考研、雅思出国、考公务员等需要长时间集中注意力的工作人群。”

而卖家标明该药的功效为精力充沛、注意力集中、记忆力超群、缓解抑郁、减轻疲劳的作用……描述服药后的感受不禁让人心动。

交谈中，对方表示这款药几乎没有副作用，可以放心服用。价格也不贵，20元一颗。“最开始的时候，我还问过他这款药是神药，靠谱吗？”对方回答：“卖‘聪明药’不能光明正大。”

同时，卖家还“好心”提醒：可以每天半粒、一粒小剂量地吃，但千万别过量猛吃，容易吐；小剂量身体没事的。卖家称“副作用因人而异，效果也因人而异，每个人的体质不一样，我不做任何效果保证的。”



「聪明药」真的能让人变聪明吗？